

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 24 de Enero de 1893

La unión republicana y "El Motin,"

Cuatro horas, desde las ocho y media de la noche hasta las doce y media, estuvieron reunidos los representantes de las tres fracciones republicanas en casa del señor Pi y Margall.

Se examinó párrafo por párrafo el proyecto de manifiesto redactado por el señor Labra con la colaboración de los señores Hidalgo Saavedra y Coll, haciéndose en el borrador del documento no pocas modificaciones, así para aclarar algunos conceptos que parecieron oscuros ó ambiguos á los federales, como para suprimir otros que estimaron innecesarios los zorrillistas.

El juicio general que merece el documento á un diario republicano, es que si bien se sientan en él principios comunes á las tres fracciones, es con las consiguientes reservas, que dejan completamente á salvo lo que son puntos de doctrina peculiares de cada uno.

Ha triunfado, pues, el criterio del señor Salmerón contra los deseos del señor Pi y Margall y muy singularmente de los federales de provincias.

El manifiesto se publicará de mañana á pasado, pues hace falta recoger antes las firmas de todos los individuos del Consejo federal, del Directorio centralista y de la junta directiva del partido progresista.

Algunos de éstos, el señor Vallés y Ribot por ejemplo, están ausentes, y se duda que quieran ponerse enfrente de sus amigos de provincias, que piden la unión verdadera ó nada.

Aun cuando son muchos los republicanos que no se han entusiasmado con los acuerdos de los prohombres de los partidos republicanos, el señor Nakens ha sido, ahora como siempre, el encargado de la protesta en nombre de la intransigencia que simboliza su periódico *El Motin* y la hace del modo siguiente:

«La base segunda sirve lo mismo para ir á la revolución que para no ir; para luchar en breve que para no luchar nunca. Todo en ella es oscuro y enmarañado.

En efecto, ¿qué quiere decir eso de que se aprovecharán todos los medios que las circunstancias ofrezcan para traer la república? La unión ha debido pactarse, no para que las circunstancias nos den los medios, sino para buscar los medios que nos permitan imponernos á las circunstancias. Y si éstas no se presentan favorables ó hay quien tiene interés en negar que lo sean ¿qué vamos á hacer? ¿corruernos de brazos? ¿aguardar á que la breva se caiga de puro madura? Y en tal caso ¿para qué la unión?

Advierto también el escaso entusiasmo que ha despertado entre los republicanos. Ocurre en este caso lo que con los amigos de un autor que van á presenciar el estreno de una obra que resulta mediana. La aplauden todos, pero apenas llega el ruido al escenario; la elogian en los pasillos, pero en voz baja; nadie rebate las objeciones de los que expresan su criterio con entera independencia, y si alguno lo hace es friamente, como quien cumple un deber, no como quien expresa una convicción.

¿Qué diferencia entre los aplausos frios que á esta coalición se conceden, y los vehementes y entusiastas que arrancó al pueblo la coalición nacional combatida por los jefes desde el primer instante, excepto por el señor Zorrilla!»

«Y que, en tales condiciones, ni eso es unión ni coalición, sino una capa que se ha echado sobre nuestras divisiones para ocultarlas en parte; un modo de llegar á las elecciones para ir tirando unos añitos más sin hacer nada, y aguardando á que las circunstancias nos den lo que debíamos pedirle á nuestro amor á la patria, á nuestra convicción y á nuestra energía.»

ZORRILLA

¡Ha muerto!

La traidora enfermedad que le tenía postrado en cama nos ha arrebatado para siempre al insigne vate, al autor de *Margarita la Tornera*, y de *La Pasionaria*, al cantor de *Granada*, al egregio poeta nacional.

Aquel privilegiado talento, aquella fecunda inteligencia, aquella inspiración profunda, ya no existen.

Ha muerto el poeta cristiano por excelencia, el hombre que consagró su vida entera á enaltecer las glorias de España, el varón ilustre que vivió y murió pensando en las grandezas de su patria.

Están de luto las bellas letras, está de duelo la poesía legendaria, está de pésame la nación, porque Zorrilla era ante todo y sobre todo el poeta nacional que vivía por su patria y para su patria.

¿Quién no se ha deleitado con los purísimos é inimitables versos de Zorrilla? ¿Quién no ha aspirado las delicias del arte saboreando aquellas sublimes leyendas, aquellos inmortales poemas que inundan el alma de inefables goces y la transportan y la elevan á las regiones de lo bello y de lo infinito?

¡La biografía de Zorrilla! ¿Para qué? ¿Quién no conoce la gloriosa vida del inmortal poeta? ¿Quién ignora que Zorrilla en su larga peregrinación no ha hecho otra cosa que versos esculturales, versos divinos si se nos permite la frase, que vivirán mientras haya poesía, mientras exista la belleza, mientras subsista el arte?

Zorrilla para el pueblo será siempre el autor de *Don Juan Tenorio*; para los demás, será el poeta español del presente siglo; para todos, será una gloria nacional inmarcesible de las más puras y de las más grandes.

¡Descanse en paz!

"Le Matin," y Gamazo

Le Matin dá cuenta de una conversación que el corresponsal particular en Madrid tuvo con el señor Gamazo.

Héla aquí en resumen:

El señor Gamazo empieza diciendo que espera que el cambio de personal de las Cámaras de ambos países traerá modificaciones favorables á las relaciones en las mismas.

La voluntad del gobierno es levantar el crédito de la nación.

Respecto de los presupuestos, diré que el partido liberal ha adquirido el compromiso de nivelarlos en dos ejercicios; pero que él tiene la esperanza de conseguirlo en uno. Añade que no habla de esas nivelaciones ficticias, que no se encuentran más que en el papel, sino de una nivelación verdad, fundada en la reducción de los gastos y en el aumento de los ingresos. En los gastos de la Administración Central espera suprimir sueldos inútiles, dotándola de organismos sencillos y de un procedimiento rápido, consiguiéndose así una economía de cerca de 20 por 100.

Tocante á los demás centros ministeriales, cree que se conseguirá una reducción de 10 por 100 del presupuesto.

Espera encontrar una fórmula, de acuerdo con los interesados, para resolver la grave cuestión de las clases pasivas, que gravan actualmente el presupuesto con 54 millones de pesetas.

Añade que estas reducciones en los gastos demostrarán á los acreedores del Estado que el gobierno está decidido á defender los intereses de aquéllos, siendo la primera garantía de que ha de darles la nivelación del presupuesto.

Anuncia la reforma de los impuestos más antipáticos para el país, como el de Consumos, que pesa demasiado sobre la clase proletaria de los mismos, sin disminuir los ingresos actuales. Cree que el impuesto sobre el alcohol dará grandes resultados como lo está dando en otros países europeos.

Hablando del Banco de España, manifiesta que es uno de los instrumentos más importantes del crédito del país. Añade que tal vez hasta ahora el Banco se ha consagrado en demasía á las necesidades del Estado.

Por esto dice que el gobierno procurará aligerar su cartera del sinnúmero de valores del Estado y del Tesoro que pesan sobre ella.

Tal situación es desventajosa para todos.

Al modificarla en breve plazo, le permitiremos que recobre su verdadera misión, consagrándose con toda la amplitud de sus medios á las operaciones comerciales é industriales para las cuales fué creado.

Termina declarando que la honra de España, del partido liberal y la suya están empeñadas en esta empresa.

Medidas contra la filoxera

La *Gaceta* ha publicado una real orden dictada por el ministerio de Fomento, organizando por el momento tres centros de acción en las regiones de Cataluña, Andalucía y el Noroeste, donde son mayores los estragos causados por la filoxera.

Estos centros, llamados estaciones de Ampelografía americana, tienen por objeto sustituir las vides que sucumben á la enfermedad y prevenir con nuevas plantaciones el desarrollo del contagio.

Los viticultores cuyos viñedos han sufrido el primer ataque encontrarán así á su alcance el medio de luchar con la plaga, y aquellos á quienes la experiencia avise el peligro, podrán de antemano precaverse y cooperar á la defensa del país, amenazado seriamente en uno de sus elementos más importantes de riqueza.

La parte dispositiva de dicha real orden es la siguiente:

1.º Se establecen en España tres estaciones de Ampelografía americana para las regiones de Cataluña, Andalucía y Noroeste, que se instalarán en Barcelona, Zamora y Granada.

2.º Las relaciones á que se refiere la disposición anterior se organizarán y regirán con arreglo á lo que dispone el real decreto de 30 de Julio último en su título 6.º y siguientes.

3.º Las Diputaciones provinciales ó los Ayuntamientos de las capitales, ciudades ó villas donde hayan de instalarse las estaciones, facilitarán los locales para los laboratorios químico y micrográfico así como el campo experimental que para cada uno se necesite.

Para la de Cataluña se utilizarán desde luego todos los elementos de que dispone la Granja experimental de Barcelona.

4.º El servicio de cada una de las estaciones se hará por los ingenieros agrónomos de las respectivas localidades, auxiliados por los peritos agrícolas ayudantes y capaces de las mismas.

Cherón se lo hubiese devuelto sin vacilar; pero el recaudador no podía ir y una postrera reflexión acabó por decidir al cazador furtivo.

—¿Quién puede saber que haya sido yo?— se dijo.—¡Hay tantos pillos! Si sé guardarme, nadie sospechará de mí. Mr. de Bienassis es una buena persona y esto pudiera causarle algún mal... Pero qué diablos, el dinero no es suyo, sino del gobierno, esto es, de nadie que es lo mismo que decir de todos... Además ya se lo había yo prevenido á Mr. Bienassis. ¿A quién se le ocurre dejar en medio de un camino dos sacos de escudos sin que nadie los guarde?... ¡Bah! él no es tonto y sabrá salir del atolladero.

Estas razones parecieron á Cherón de tanto peso, que ya no vaciló.

Arrojó la brida sobre el cuello del animal y dió á éste una fuerte palmada en el anca, acompañada de una interjección.

El animal pareció comprender su deseo, y tan pronto como se vió libre se lanzó á todo correr á lo largo del camino, mientras que Cherón entre alegre y aterrorizado se deslizaba á

á un raso á fin de examinarla á su sabor.
—¡Calla! es el jamelgo del recaudador—dijo con estupefacción.

No podía engañarse, en efecto. La vieja y pacífica montura de Mr. de Bienassis era demasiado conocida del país y además de ello los arneses y el registro atado á la grupa no dejaban lugar á la duda.

Ni por un solo momento le ocurrió á Cherón que el ginete pudiera haber sido víctima de un accidente.

—Se le habrá escapado el caballo—murmuró—mientras ha echado pié á tierra á decirle cuatro chicoleos á su moza ó á apremiar á algún pobre diablo poco corriente en sus pagos.

Que diablo, no puede estar lejos y no tardará en acudir echando el alma por la boca para buscar esta alhaja. Si soy yo el que se la entrego tendrá en cuenta el servicio y se dará por pagado con la única perdiz que he podido cazar.

Acariciando estas ideas, el expresidiario no se movió de su sitio, teniendo al caballo por la brida. Pero su espera fué inútil. Ni el más ligero ruido turbaba la soledad del campo y na-

5.º Los gastos que origine la instalación y sostenimiento de estos centros se satisfarán con cargo al fondo creado por el artículo 12 de la ley de Defensa contra la filoxera de 18 de Junio de 1885, á cuyo fin se situarán en el Banco de España todas las cantidades que por dicho concepto se recauden en cada una de las sucursales de las provincias.

6.º Se invitará á las Diputaciones y Ayuntamientos de Zamora y Granada para que en el plazo de diez dias pongan á disposición de este ministerio locales suficientes para la instalación de los laboratorios y el terreno necesario para campos de experiencias, proponiéndolo al efecto al ingeniero jefe del distrito agronómico respectivo, que informará acerca de sus condiciones.

7.º En el caso de que las corporaciones provinciales de Zamora y Granada no acudieran al llamamiento á que se refiere la disposición anterior, se instalarán las estaciones en los locales y terrenos más adecuados que ofrezcan los Ayuntamientos de las ciudades y villas interesadas en la repoblación de sus viñedos.

La cuestión social

EN FAVOR DE LA CLASE OBRERA

El Gobierno empieza á dar señales de vida en esta cuestión importantísima.

El señor Moret ha consultado á la Junta de reformas sociales sobre los extremos siguientes:

1.º Intervención que, á su juicio, pueda darse á los obreros en el Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, á fin de que en él representen los elementos del trabajo.

2.º Manera de nombrarlos para que lleven á dicho centro la representación de su clase.

3.º Retribución que habría de señalárseles.

Y 4.º En el caso de resolver afirmativamente los anteriores puntos, manera de allegar los recursos convenientes.

Además el ministro de Fomento ha dirigido á la Junta mencionada otra consulta importante que se refiere á los destajistas y está concebida en los siguientes términos:

«La experiencia muestra que la mayor parte de los grandes trabajos, sobre todo aquellos que requieren gran número de brazos, se trasfieren por los grandes contratistas á destajistas secundarios, que á su vez suelen entenderse con los obreros; la ganancia y el beneficio se reparten así entre los empresarios, sin que llegue nada al obrero, cuando en realidad pudiera conseguirse una participación en ellos sin más que suprimir algunos de estos intermediarios.

Esta innovación no se presenta fácil y hacadera cuando se trata de obreros esparcidos en los campos ó reunidos accidentalmente para grandes trabajos; pero puede lograrse en las grandes ciudades, donde la asociación por una parte y la ilustración de los obreros por otra, les permite abordar directamente, siquiera sea en pequeños lotes, la contratación directa de los trabajos. Prueba de ello es la serie de combinaciones dadas á conocer con ocasión de la última Exposición universal en lo que se llamó la sección de economía social.

En fin, sin embargo, no podrá lograrse

sin modificar algo nuestra legislación de obras públicas y sin introducir en ella algunas disposiciones complementarias que, asegurando por completo los intereses del Estado permitan á los obreros acercarse á las subastas para emprender directamente aquellos trabajos que estén á su alcance.

Nadie mejor que la comisión de reformas sociales podrá ilustrar al gobierno para emprender con acierto este camino y para acomodar á nuestras costumbres y cultura lo que en otras partes ha tomado ya carta de naturaleza.»

Es plausible el propósito del señor Moret que deben secundar los demás ministros, cada uno en la esfera de su acción propia.

GRAN CACERÍA

Bien merece ese nombre la magnífica matanza de jabalíes realizada en los montes de Eugui por varios jóvenes del citado pueblo, capitaneados por nuestro querido amigo particular don Tomás Mendizabal.

En la madrugada del pasado domingo salieron de Eugui los afortunados cazadores, poniéndose desde luego en la pista de sus cerdosos enemigos. Atravesaron siguiéndola los montes del pueblo nombrado y en el término de Erreguerena dieron por fin en una piara de ocho jabalíes. Nuestro amigo Mendizabal disparó los dos cañones de su escopeta, matando dos hermosos jabalíes. Estaban rematando uno de ellos sus compañeros, cuando vió que una gran cochina se le venía encima á defender sus crías, teniendo la suerte nuestro amigo de que un perro mastin hiciera presa en el animal, al que por tal medio tuvo tiempo de dar un buen balazo, matando así un tercero en cinco minutos.

A los disparos, las reses trataron de ganar la altura, pero se lo impidió la nieve, obligándoles á bajar de nuevo, y encontrándose en su huida con el segundo grupo de cazadores, que de otro balazo riñó la cuarta pieza. Otra de estas fué muerta, tras reñida lucha y por medio de chuzos, por dos jóvenes de la partida.

Corrieron todos aquellos valientes y duros cazadores tras los tres jabalíes restantes, matando el afortunado Mendizabal uno de ellos; despachando el otro á golpes de chuzo, y cobrando el octavo, que era un magnífico berraco, despues de darle un buen balazo otro de los cazadores.

Pocas veces será posible en nuestro país, donde lo abrupto y cerrado de los montes impide organizar verdaderas monterías, lograr un éxito tan brillante con pocos elementos y gracias al valeroso esfuerzo y dura afición de nuestros cazadores.

Felicitemos cordialmente á esos afortunados hijos de San Huberto y muy en especial á nuestro antiguo y muy querido amigo Mendizabal, que gracias á su serenidad y buena puntería pudo dar cuenta de cuatro buenos jabalíes en tan corto tiempo.

Solamente sentimos una cosa. ¡No haber estado allí en esos sublimes momentos en que todo verdadero aficionado se cree transportado al séptimo cielo!

J. A.

Crónica

Seguramente que todos nuestros amigos habrían leído ayer la noticia en que afirmábamos que el que lo es nuestro muy querido don Wenceslao Martínez no había pensado en retirar ni un solo momento su candidatura que con unánime aplauso, presenta para las próximas elecciones de diputado á Cortes por esta circunscripción.

Pues bien, esta mañana hemos recibido el siguiente telegrama:

«Desmienta por todos los medios de que disponga y en absoluto que yo me separe de la circunscripción de Pamplona.

WENCESLAO MARTINEZ»

De la buena fé de nuestros colegas en la prensa que estos dias traen y llevan el nombre del señor Martínez, diciendo si se presenta por Pamplona ó por Tudela, esperamos den publicidad á este telegrama.

Para luchar con nobleza precisa no usar armas vedadas como las que suponiendo ciertos cambios se han usado estos dias contra el señor Martínez.

Ya saben de modo categórico los electores de Pamplona que el señor Martínez no se retira, así como tambien que su nombre unido al respetable de nuestro muy querido amigo don Ramón María Badarán formará parte de la candidatura que nuestro partido presenta para la lucha en Navarra.

Los nombres de los señores Martínez y Badarán constituyen candidatura cerrada, sin afinidad con ningun otro candidato, ni compromiso alguno de apoyo para nadie.

Téngase así presente por nuestros amigos y por los electores todos de la circunscripción de Pamplona.

El celoso secretario del gobierno civil nuestro distinguido amigo señor Alvarez de Sotomayor encuéntrase apenado por noticias recibidas de Barcelona en que le comunican hallarse enfermo de algun cuidado su hijo mayor.

De todas veras deseamos que las nuevas que respecto al estado de su hijo reciba el señor Sotomayor sean completamente satisfactorias y acusen el total restablecimiento del tierno enfermito.

Entre los inlutos firmados por S. M. la Reina Regente el dia de ayer figuran el del ex cadete señor Rodriguez y el del cabo Guereño que hace pocos dias estuvo en capilla en Zaragoza.

Para mañana se anuncia la primera representación de la popular zarzuela *El molinero de Subiza*. Esperamos que la entrada corresponda al renombre que la referida obra tiene en Pamplona.

Ha sido destinado al regimiento de caballería de Nunciencia, de guarnición en esta plaza, el primer teniente don Fernando Vildosolas.

Encontrándose algo indispuerto el vicepresidente de la Diputación provincial señor Ezeverri, hoy por la mañana no ha celebrado sesión la corporación provincial.

Como el señor Ezeverri no puede salir de casa, esta tarde concurrirán á ella sus compañeros de corporación para ocuparse de los asuntos pendientes.

Deseamos el alivio del señor Ezeverri.

En la subasta verificada para el aprovisionamiento de pan de los establecimientos provinciales de beneficencia y que se celebró ante los

señores diputados provinciales se ha adjudicado dicho servicio á don Fermín Goñi. Tenemos entendido que la proposición de dicho señor es la más favorable á los intereses de la beneficencia provincial.

Ante la sección segunda de la sala de lo criminal de esta Audiencia, se celebrará mañana la vista en juicio oral de la causa procedente del juzgado de Estella y seguida contra Timoteo Alvarez y Salustiano Gimenez, por lesiones mutuas.

Representan á las procesados y los defenden los licenciados señores Amorena y Arraiza (don Pedro)

Hace treinta años, el corredor Giles Williams compró en Chicago, por 600 duros, un terreno que, más adelante, revendió en 40.000, y que por último, fraccionado, representa hoy 18.000.000 de duros.

El domingo se cometió un crimen en Carcastillo, siendo la víctima el vecino de aquella villa Cenón Huarte.

El autor de este crimen es el convecino de la víctima Víctor Alfaro, el cual se valió para efectuarlo de una pistola.

Ha sido herido en Oteiza el paisano Santiago Lizasoain.

Se ignora quién pueda ser el agresor.

Hoy han salido para Madrid nuestros distinguidos amigos los señores don Augusto Echeverría y el marqués de Montesa.

Anoche se representó en el Teatro Principal la conocida zarzuela *La tempestad*.

La novedad de la noche consistía en haberse encargado del papel de Roberto la señora Escobar, que se hizo aplaudir, diciendo bien toda su parte, cantando con gusto los números musicales que le correspondían.

Perfectamente la señora Gruas, muy bien el señor Olmos y bien el señor Belza.

El tenor señor Mateu estaba sumamente acatarrado, en términos de que hubo momentos en que no pudo cantar.

El director de orquesta tan malo como de costumbre.

A la avanzada edad de ochenta y dos años ha fallecido en esta ciudad la señora doña Juliana de Garate y Lecea.

Enviamos á su familia nuestro sincero pésame.

Los padres del mozo Antonio Simón Laurenz se presentarán en la secretaría del Ayuntamiento para enterarles de un asunto que les interesa.

Es un hecho ya la reconciliación efectuada en Biarritz del rey Milano de Servia con su mujer la reina Natalia, gracias á la intervención personal del czar y del embajador ruso en París.

Dentro de poco marcharán los esposos reconciliados para Belgrado, donde se les tributará un gran recibimiento popular.

Para la comisión que ha de informar al gobierno sobre la modificación de los consumos respecto al vino, además de los representantes nombrados por el ministro de Hacienda para las catorce regiones en que al efecto se ha dividido la Península, han de elegir otras tantas dichas regiones. Para esta elección se da voto á las Cámaras agrícolas y comerciales de cada región, las cuales han de enviar su propuesta á la Diputación provincial que hace cabeza de cada una de dichas regiones.

Para demostrar lo buena que ha sido en el actual año la cosecha de la castaña, bastará decir que el comerciante de Tolosa don Francisco Huarte, ha exportado más de 8.000 fanegas de dicho fruto.

El gobierno de la república francesa obsequiará á S. S. con un suntuoso regalo que consiste en dos magníficos pares de vasos Sevres, encargados especialmente, azules, con candelabros de diez y seis mecheros, de bronce dorado sin contar con otros que el gobierno francés destina á la nueva iglesia de San Joaquin de Prati di Castello. Además se enviarán á S. S. cinco grandes volúmenes en folio, preciosamente encuadernados, que contienen una completa colección de caligrafías de Louvre, con la dedicatoria siguiente:

«A S. S. León XIII homenaje de la Academia francesa y de la Escuela francesa de Arqueología.»

Desde el dia 1.º de Febrero queda permitida la pesca del salmón y de la trucha salmonada en el rio Bidasoa, de conformidad con lo establecido en el convenio de Bayona, y desde el dia 15 de igual mes en los demás rios de la provincia.

Cortamos de un periódico: «En Navarra puede darse por terminada la recolección de aceituna, que ha resultado bastante regular en general, aunque desigual según las localidades, el grado de reposición que han alcanzado los olivares despues de los grandes desastres que en ellos causaron las heladas

da anunciaba la proximidad de un pasajero.

Francisco Cherón acabó por concebir ciertos temores.

—¿Le habrá ocurrido algo? Mr. Bienassis llevaba bastante dinero encima y puede haber dado en ojos á alguna mala persona de las que no faltan en el país.

Para ver hasta qué punto podían ser ciertas sus sospechas llevó la mano á las alforjas suspendidas del arzón de la silla y reconoció por su peso que contenían aún la recaudación del dia.

Al contacto del dinero retiró la mano como si hubiera tocado un hierro candente.

—Me he engañado,—repuso.—Si alguien hubiera dado el golpe lo primero que hubiera hecho hubiera sido apoderarse del gato... Decididamente M. Bienassis no tardará en aparecer.

Y esperó todavía largo espacio mirando con inquietud á uno y otro lado del camino.

Pero ya su calma había desaparecido y una especie de temblor nervioso agitaba sus músculos.

Despues de una nueva pausa continuó con siniestra sonrisa.

—Muy tonto sería si no me aprovechase de la ocasión. Lo probable es que el recaudador esté todavía en Salignac. El caballo va solo á B*** y si alguien lo encontrara no vacilaría en aliviarle de su carga... ¿Por qué ha de ser otro el que haga tal operación? Yo soy pobre; con esa suma compraría tierras y acabaría por hacerme rico, muy rico... Además esto no es robar... Yo no se á quién pertenece esto... Lo encuentro abandonado en un camino ¿por que no he de tomarlo? Lo que uno se encuentra suyo es.

A pesar de este razonamiento, el expresidario retrocedía instintivamente como para librarse de la atracción que el metal acuñado ejercía sobre él. Pero tal atracción acabó por imponérsele y su mano se posó de nuevo en las alforjas.

—¡Mucho debe haber aquí!—murmuró con codicia.

Desde aquel momento se vió perdido. Sin embargo permanecía en medio del camino con los dos sacos uno bajo cada brazo.

Si el recaudador hubiera llegado en aquel momento y le hubiera reclamado su dinero,

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.
Folletines encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.
Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tísis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche
Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LABORATORIO QUIMICO INDUSTRIAL

Vía húmeda, vía seca, electrolisis

Análisis y ensayos de toda clase de minerales, carbones, escorias, metales, aleaciones metalúrgicas, aleaciones de metales nobles (oro, platino, plata, etc.), de materiales de construcción (areniscas, cales, cementos, etc), de tierras refractarias y kaolines, de productos para las artes (albayaldes, blanco de cinc, azufre, etc.), de productos químicos industriales y medicinales inorgánicos.

DIRIGIDO POR LUIS DE ARRIAGA

Exdirector del Laboratorio de la "Vizcaya." Hurtado de Amézaga, núm. 49, Bilbao

Consultas, estudios técnico-químicos y resolución de problemas químicos relativos á las artes, industria y comercio.

Aplicación en los minerales de hierro de los procedimientos de análisis practicados casualmente en la fábrica «Cockerill» de Bélgica.

Toda clase de trabajos químicos se dirigirán á don Javier Navarro, Pescadería núm. 6, San Sebastian, representante en Guipúzcoa y Navarra.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe deparativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueu, Impétigo, Gota, Reumatismo.* — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.* — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris.*—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL dePARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.



Así como Dios fundó los auxilios de nuestra Santa Religión para el alivio de las enfermedades del alma, así también para curar las dolencias del cuerpo ha creado los inmensos recursos de la Medicina. Los que la han estudiado con Fé, han realizado, al fin, la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar positivamente á los que sufren **Tos, Ronquera, Asma, Bronquitis** y demás afecciones de la garganta y pecho, con el excelente **Pectoral Santa María** que combate con éxito seguro dichas dolencias.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Frasco 3 Ptas

Depósito en Pamplona: Droguería y Farmacia de don Volentin Marquina, NUEVA 1.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA Á LOS NIÑOS
AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas delicadas



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predisuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.